

上公园、坐地铁、逛商场……

自助图书馆随处见，长沙人借书好方便

文：今日女报/凤凰网记者 吴迪

转眼就到了年末，你有哪些年初定下的小目标还没有完成？相信在很多人的小目标里，“读书”会是其中的一个。资料显示，2016年湖南省城市居民的人均纸质图书阅读量为8.07本。相对于数字阅读，许多人喜欢纸质书拿在手里那种实实在在的幸福感和安全感，但又苦于纸质书携带和收藏的不便。

不过，身在长沙的你有没有注意到，在一些商场、公园和地铁口，“24小时自助图书馆”已悄然出现。目前，长沙自助图书馆已经达到18个，上公园、坐地铁，甚至是买买买的时候，只要有卡，就可以随时借阅书籍。近日，今日女报/凤凰网记者走访后发现，市民对于自助图书馆都觉得“很亲切”，也为此提了不少好建议。



公园



体验 >>

公园等人，正好看本书

烈士公园南门外的开福区24小时自助图书馆是2016年6月3日起对外开放的，面积约20平方米，架上可以装载纸质图书3000余册。12月10日，记者进入图书馆后看到，这里虽然面积不大，但书籍种类却不少，书架上还有绿色植物，使人精神放松。

里面有3名读者，其中一对读者是母女，年轻的妈妈姓朱，她正在给孩子讲绘本故事。

朱女士说，当时她正带着孩子在公园门口等朋友，看到这个自助图书馆，便想着进来瞧瞧。朱女士对这个自助图书馆比较满意，认为图书种类丰富，尤其是童书还比较多。



地铁



乘坐地铁，正是读书时

五一广场地铁站，因为是地铁一号线和二号线的换乘站，所以终日熙熙攘攘、人声鼎沸。但地铁自助图书馆的出现，使得这个嘈杂的所在多了一份清静、几缕书香。

12月10日下午，记者在一排购票机后见到了地铁自助图书馆，贴着的“免费借书”几个大字十分显眼。地铁自助图书馆和开福区24小时自助图书馆不同，它由图书展示柜和酷似ATM自动柜员机的机器组成，共有上下3层书架，占地面积小，但书挺多。

对地铁自助图书馆感兴趣的乘客也不少。市民张先生是从事工程行业的，他觉得以后上下班时可以用来这里借书，重拾读书的乐趣。当天恰逢周末，刘女士特意带着自己上小学四年级的女儿来还书。刘女士说，有了这个地铁自助图书馆之后，借书还书都特别方便，她每个月都会带女儿来一次。她说，这个自助图书馆如果是全透明的就好了，现在虽然可以旋转，但是每次只能看到一部分书籍。



商场



购物血拼，也可读书静心

位于岳麓区的步步高广场（金星店）前坪的24小时自助图书馆，2012年便开始运营，是长沙市第一家自助图书馆。

袁女士刚刚毕业一年多，公司就在这个24小时自助图书馆附近。袁女士告诉记者，之前她总是在大学图书馆借书，没想到毕业以后也会遇到这么方便的可以借书的地方。

这样的自助图书馆分布在长沙各个地方，比如长沙图书馆6号入口处，芙蓉区白沙湾社区服务中心旁，秀峰山公园前坪西南角，湘江世纪城河堤亲水平台南面，开福万达广场3号门南边转角处，岳麓区米兰春天前广场以及长沙县牛角冲社区等地方。



声音 >>

用大数据分析市民阅读爱好

在实地了解了部分自助图书馆的使用情况后，记者采访了长沙图书馆工作人员陈炼，他详细介绍了长沙自助图书馆的情况。

2010年开始全市统一平台后，迈出长沙市图书馆总分馆建设的第一步。2012年建成全市第一家24小时自助图书馆，即金星路的步步高自助图书馆。

2015年底，长沙市新馆开放，对自助图书馆的建设起到了更好的推进作用。过去两年已新建自助图书馆12个，目前总数已达18个。



未来的管理：

专业化

精准化

效能化

地铁自助图书馆要保证**75%**的在架率，每个点**一周至少更新三次**，每层可以放**134册图书**。

书籍的更新是根据后台大数据分析来执行的，根据每台机器不同的借还书种类，得知哪些书最受欢迎后再进行有目的的更新。

其余12家是24小时自助图书馆，除步步高和书香地铁自助图书馆外，其余各馆采取“市馆统筹、区县馆监管”的管理模式，每月会更新一次新书推荐，更新册次在100册左右。

书讯

围炉煎茶，咏读诗歌

今日女报/凤凰网(记者 吴迪)“每一个人的人生都是一首诗，每一个人都是诗人。诗没有那么复杂，也没有那么多玄机。”12月9日下午，罗耀霞诗集分享会在湖南大剧院的岁时记书店举行，20余位女性诗友

阅读饮茶，其乐融融。罗耀霞，国家一级文学编辑，现供职于湖南广播电视台，有诗文散见于《湖南文学》、《诗歌世界》等报刊。2017年6月，她出版诗集《淡白色烟火》。分享会上，罗耀霞向大家

分享了自己的诗歌创作经历。2014年，她克服困难跟拍《真正男子汉》，自己的军人梦、英雄梦也被唤醒。经过半年的军营之旅，她的内心变得安静而单纯，诗歌也开始慢慢流淌出来。

美文

台议规则

文 黄嘉仪

世间万物皆有规律。人的轮回，花的开落，草的枯荣，皆受规律支配。一个好的规则往往是根据规律制定出来的，具有约束力和不可违抗性。虽说有规则的约束，但放眼社会，因违反规则而犯下的错误却屡见不鲜。谁视规则为儿戏，谁就是拿生命做赌注与死亡博弈。有人自驾游览野生动物园时，违规下车被老虎咬死；有的领导干部无视党纪国法，贪污腐败，落得身陷囹圄、身败名裂的下场。这些悲剧折射出有些人规则意识缺乏，这也无时无刻不在警示着我们，应

重视规则、尊崇规则、遵守规则。不以规矩，不成方圆。正是因为有规和矩的约束，线段才不会偏离预想的轨道，才能画出美好的图案。遵守规则，既是维护个人合法权益的需要，也是维护社会和谐稳定、保障国家安定有序的需要。只有人人都遵守规则，我们的社会才会有序运转，我们的生活才会更加和谐安宁。

就个人而言，遵守规则并不是限制和放弃自由，而是在合理合法范围内最大限度地享受自由，而且当你将遵守规则潜移默化成为个人习惯后，将有助于个人文明素质的提

升。只有大家都遵守规则，自由才有可靠保障；如果都只想享受自由，而不想履行遵守规则的义务，则自由将不复存在。

可能会问，遵守规则是否就是墨守成规呢？答案是否定的。过时的、不适合客观实际的规则，不但不能固守，反而要大胆去打破。正如写字，首先讲究“入格”。按“入格”要求来写才叫字，但如果只是机械地写字，平淡无奇，毫无特点，那么它始终只是一个“字”而已。在讲究“入格”的同时，也应讲究“出格”，只有这样才能使写字成为书法艺术。

规则也正是如此，事物总是在发展变化，在保持规则相对稳定的同时，要因时因势突破规则、修订规则。如果照搬照抄、循规蹈矩，结局是令人痛心的。改革开放前，我们盲目照搬前苏联模式导致三年经济严重困难；大革命时期，我们的党完全按照共产国际的指令行事，采取中心城市暴动夺取政权的办法，结果导致大革命失败。因此，我们不能机械地照搬规则。

如何打破规则？首先，应该了解规则。当你一件事一无所知时，不要奢望可以战胜它。知己知彼，

方能百战不殆。切实学习和了解规则，发现其漏洞和缺陷，是打破规则必不可少的前提条件。其次，应该投身适用规则的实践。只有在实践中，才能更直接更敏锐地察觉到规则与现实生活是否适合。对于落后于时代要求和社会需要的规则，我们就要勇于创新去突破、去完善。愿人人都能遵守规则，维护安宁与和谐；人人都能革故鼎新，用思想的力量与无畏的勇气打破规则，创造更美好的生活！

(作者系湖南省长沙市第一中学1603班学生，指导老师汤亚琴)